

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Комитета Государственного Совета
Республики Татарстан по социальной политике

О ходе реализации в Республике Татарстан
Республиканской стратегии действий в интересах детей
на 2013 – 2017 годы

Заслушав и обсудив информацию Министерства образования и науки Республики Татарстан, депутаты Комитета отмечают следующее.

Республиканская стратегия действий в интересах детей на 2013 – 2017 годы (далее – Стратегия) утверждена постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 11 февраля 2013 года № 90 во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 года № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы».

Реализация Стратегии осуществляется в соответствии с основными задачами в сфере охраны материнства и детства, здоровьесбережения, образования, создания системы защиты и обеспечения прав и интересов детей по следующим направлениям:

1. Семейная политика детствосбережения.
2. Доступность качественного обучения и воспитания, культурное развитие и информационная безопасность детей.
3. Здравоохранение, дружественное к детям, и здоровый образ жизни.
4. Равные возможности для детей, нуждающихся в особой заботе государства.
5. Создание системы защиты и обеспечения прав и интересов детей и дружественного к ребенку правосудия.
6. Дети – участники реализации Республиканской стратегии.

1. Семейная политика детствосбережения.

Данное направление предусматривает мероприятия по повышению доступности и качества социальных услуг для семей с детьми, решению вопросов безопасного и комфортного семейного окружения, в условиях которого соблюдаются права ребенка и исключено жестокое обращение, профилактике семейного неблагополучия, развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выявлению и профилактике ранней детской инвалидизации населения, обеспечению безопасного пребывания детей на детских дворовых и спортивных площадках.

В Республике Татарстан функционируют государственные учреждения социального обслуживания семьи и детей, подведомственные Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан (3 центра социальной помощи семье и детям, 42 отделения социальной помощи семье и детям при Комплексных центрах социального обслуживания населения, 18 социальных приютов для детей и подростков), которые реализуют меры по выявлению, профилактике и устранению причин детской безнадзорности, социального сиротства, оказывают различные виды социальной помощи детям и родителям, признанным нуждающимися в социальном обслуживании, проводят мероприятия по социальной реабилитации родителей, ведущих аморальный образ жизни, организуют социальное сопровождение неблагополучных семей.

Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан совместно с Республиканским информационно-методическим центром в сфере социального обслуживания с августа 2016 года реализуется Комплекс мер по развитию эффективных практик социального сопровождения семей с детьми, нуждающихся в социальной помощи, который получил грантовую поддержку Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В 2016 году в Республике Татарстан численность семей, находящихся в социально опасном положении, снизилась на 7,4% по сравнению с 2015 годом. В целом в республике наблюдается устойчивая тенденция снижения числа несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении.

В социальные приюты для детей и подростков Республики Татарстан поступил 1 399 несовершеннолетний (в 2015 году – 1 371 человек), где им была оказана экстренная социальная помощь. Около 70% воспитанников специализированных учреждений, изъятых из семей, в результате реабилитационной работы с ним и его близкими были возвращены в родные семьи. В 2016 году таких детей стало на 4,1 % на больше, чем в 2015 году.

Вместе с тем оперативно решать задачи дальнейшего жизнеустройства несовершеннолетних зачастую не позволяют вопросы межведомственного характера, связанные с розыском родителей (иных законных представителей) детей, своевременным определением социального статуса «ребенок, оставшийся без попечения родителей», оформлением под опеку, выдачи путевки в детский дом, восстановлением личных документов, длительностью процесса лишения родительских прав и др.

В Республике Татарстан социальное сопровождение несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семей организовано в рамках межведомственного патронирования. С 2013 года функционирует информационная система «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан», которая позволила оптимизировать процесс раннего

выявления неблагополучных семей и ускорить обмен информацией между представителями системы субъектов профилактики.

Межведомственным социальным сопровождением охвачены 1 353 семьи, в которых проживает 2 385 несовершеннолетних (в 2015 году 1 862 семьи, в них 3 281 ребенок).

В выявлении семей и детей, находящихся в социально опасном положении, и их постановке на межведомственный учет ведущая роль принадлежит сотрудникам органов внутренних дел, которые в рамках своих полномочий осуществляют меры в отношении детей и их родителей, как правило, на поздних стадиях семейного неблагополучия.

В 2016 году увеличилось количество несовершеннолетних, пострадавших от насилия и жестокого обращения (154 человека, в 2015 году – 117 человек). Уменьшилось число несовершеннолетних, состоящих на учете по причине употребления ими наркотических средств и психотропных веществ, а также несовершеннолетних, употребляющих алкогольную и спиртосодержащую продукцию. В 2016 году на межведомственном учете состояли 25 несовершеннолетних, допускающих немедицинское употребление наркотических и психотропных веществ (на 50,9% меньше, чем в 2015 году).

Всего в рамках межведомственной работы совместно с участковыми специалистами органов внутренних дел, здравоохранения, органами местного самоуправления проведено 4 679 рейдов, профилактическими мероприятиями охвачено 27 540 несовершеннолетних из 12 186 семей.

В 2016 году в результате организованного межведомственного патроната 82,2% семей сняты с учета с положительной реабилитацией, достигнута устойчивая положительная динамика, налажены внутрисемейные отношения, восстановлены социальные роли детей и родителей в обществе. Вместе с тем увеличилось количество семей, родители в которых лишены родительских прав (в 2016 году – 133 семьи, в 2015 – 122).

Актуальными являются вопросы повторной постановки на межведомственный учет несовершеннолетних и их семей (72 семьи поставлены повторно на межведомственный патронат в связи с алкогольными рецидивами родителей), а также координации и контроля за эффективностью межведомственной работы с семьями и детьми, находящимися в социально опасном положении. Отмечается необходимость усиления профилактической работы, направленной на предупреждение жестокого обращения с несовершеннолетними, оперативного межведомственного взаимодействия в работе с детьми, пострадавшими от насилия, и их семьями.

2. Доступность качественного обучения и воспитания, культурное развитие и информационная безопасность детей.

Данное направление предусматривает мероприятия по обеспечению доступности качественного дошкольного образования, расширению спектра и объема коррекционной помощи детям дошкольного возраста с ограниченными

возможностями здоровья, реализации прав детей различных категорий на получение общедоступного и качественного бесплатного общего образования, совершенствованию региональной системы оценки качества образования, модернизации процесса повышения квалификации и переподготовки педагогических и руководящих работников системы образования, совершенствованию системы выявления и адресной поддержки талантливых детей, организации профилактики межэтнической, межконфессиональной и социально-имущественной напряженности в образовательной среде, развитию системы психолого-педагогической поддержки семьи и повышения педагогической компетентности родителей.

По информации Министерства образования и науки Республики Татарстан, в 2016 году капитально отремонтированы 147 общеобразовательных организаций, открыта новая школа на 800 мест в г. Набережные Челны. С 2013 по 2016 годы в республике построено 162 новых детских сада.

За последние два года образовательные организации республики получили 199 новых школьных автобусов, в том числе 76 за счет федеральных средств. В школы направлено около десяти тысяч ноутбуков.

В 2015-2016 учебном году отмечается улучшение средних баллов ЕГЭ по обязательным предметам. Значительно сократилась доля выпускников, не получивших аттестат (с 0,8 % до 0,2 %). Увеличилось количество высокобалльных результатов (с 11,5 % до 16,5 %).

На развитие дополнительного образования в Республике Татарстан в 2016 году привлечено 74,4 млн.рублей из федерального бюджета.

В Республике Татарстан работает 434 образовательные организации дополнительного образования детей, в которых занимается более 324 тыс. человек. Из них 10 негосударственных организаций дополнительного образования детей, в которых занимается 3 611 человек (6 – спортшкола, 3 – организации художественно-эстетического направления, детский технопарк «Кванториум»). Запланировано создание двух технопарков в городах Нижнекамске и Альметьевске.

Количество обучающихся в организациях дополнительного образования культуры (детские школы искусств, детские центры творчества) в 2016 году составило 37 173 человека (9,7 % от общего числа школьников).

Важную роль в развитии системы художественно-эстетического образования играет грантовая поддержка образовательных организаций. В 2016 году гранты Правительства Республики Татарстан получили 11 детских школ искусств, 12 преподавателей и руководителей детских школ искусств.

Достижения образовательных учреждений республики получили высокую оценку на всероссийском уровне. Так, детская музыкальная школа № 5 г. Набережные Челны стала победителем Общероссийского конкурса «50 лучших детских школ искусств России». Преподаватели детской музыкальной

школы № 3 им.Рустема Яхина г. Казани Г.И. Валиуллина и детской музыкальной школы № 5 г. Набережные Челны Д.В. Шамаев стали лауреатами Общероссийского конкурса «Лучший преподаватель детской школы искусств». Ученица детской художественной школы № 1 г. Альметьевска Л. Сударикова победила в Общероссийском конкурсе «Молодые дарования России». Ученица детской музыкальной школы № 1 им. П.И.Чайковского г. Казани Д. Чудакова стала лауреатом Премии Президента Российской Федерации для поддержки талантливой молодежи.

В целях создания благоприятных условий для выявления, творческого и профессионального развития молодых дарований Министерством культуры Республики Татарстан проводятся детские и юношеские конкурсы, фестивали, выставки, концерты юных исполнителей и другие мероприятия.

Ежегодно проводится летняя профильная смена Министерства культуры Республики Татарстан «Юные таланты», которая в 2016 году прошла на базе Детского оздоровительного лагеря «Витязево» (г.Анапа), где 120 лучших учащихся детских школ искусств, Казанского хореографического училища, воспитанники Детского Центра «Счастливое детство» получили прекрасную возможность не только отдохнуть, но и получить уроки у ведущих педагогов республики.

Учащиеся детских художественных школ городов Альметьевск, Набережные Челны, Чистополь приняли участие в работе профильных смен на базе Всероссийского детского образовательного центра «Сириус» в г.Сочи.

Министерством культуры Республики Татарстан оказывается адресная финансовая поддержка учащимся учебных заведений культуры и искусства, проявившим незаурядные творческие способности, в виде выплаты именных стипендий. В 2016 году такую стипендию получали 33 талантливых ученика детских школ искусств и студента профессиональных образовательных организаций.

С 2015 года в Республике Татарстан реализуется республиканский культурно-образовательный проект «Культурный дневник школьника», участниками которого в 2015-2016 учебном году стали более 160 тыс. учащихся начальных классов республики и их родители. По итогам были определены 220 «культурных школьников», 53 «культурных родителя» и 2 самых активных муниципальных образования Республики Татарстан (г.Набережные Челны и Дрожжановский муниципальный район).

Министерством по делам молодежи и спорту Республики Татарстан организуются республиканские конкурсы и фестивали по выявлению молодых талантов, обеспечивается участие одаренных детей и талантливой молодежи в окружных, всероссийских, международных конкурсах и фестивалях, осуществляется поддержка общественных объединений и программ в данной области.

С 2011 года под патронажем Президента Республики Татарстан успешно проводится республиканский телевизионный молодежный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык», который охватывает не только все районы и города Республики Татарстан, но и приглашает к участию все творческие коллективы и исполнителей России и стран ближнего и дальнего зарубежья. Его итоговые гала-концерты транслируются на телеканале «ТНВ».

Ежегодно для участников «Созвездие-Йолдызлык» проводятся летние творческие смены в детском оздоровительном лагере им.Казакевича (Республика Крым).

В целях возрождения и развития национальных культурных традиций народов Республики Татарстан, воспитания гражданской и межнациональной толерантности и укрепления единства проводится молодежный фестиваль народного творчества и декоративно-прикладного искусства «ВАТАН – Родина», который направлен на поддержку творчески одаренных детей и молодежи.

Следует отметить работу международного молодежного образовательного форума «Сэлэт», в котором принимают участие около 5 000 школьников и студентов со всех районов Республики Татарстан, а также гости из городов России и соотечественники из зарубежных стран, в том числе известные деятели науки, культуры и искусства, общественные деятели. В рамках программы Форума проводятся многопрофильные образовательные семинары, тренинги и мастер-классы, языковые школы.

Вместе с тем следует отметить ряд проблем. Ввиду большого количества участников в фестивале «Созвездие-Йолдызлык» необходимо решить вопрос о возможности увеличения количества детей и подростков, участвующих в творческой летней смене в ДОЛ им.Казакевича, до 300 человек. Для организации планомерной работы международного молодежного образовательного форума «Сэлэт» на постоянной основе необходимо проведение капитального ремонта летнего оздоровительного лагеря «Звездный» с целью создания на его базе круглогодичного учебно-оздоровительного комплекса, что требует решения вопроса финансирования.

3. Здоровоохранение, дружественное к детям, и здоровый образ жизни.

Данное направление предусматривает повышение качества и расширение видов предоставляемых медицинских услуг детям, мероприятия по внедрению эффективных организационных и медицинских технологий медицинской помощи детям, укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения, дальнейшее развитие наркологической службы, обслуживающей детское население, совершенствование системы обеспечения качественным питанием детей в образовательных организациях, лечебных и лечебно-профилактических, санаторно-курортных и реабилитационных учреждениях, повышение мотивации и стимулирование потребности детей в здоровом образе жизни, совершенствование информационно-

пропагандистской системы по повышению уровня знаний населения, в том числе детей, по вопросам профилактики заболеваний, здорового образа жизни, развитие системы летнего отдыха и оздоровления детей и подростков, здоровьесберегающей деятельности образовательных организаций и другие мероприятия.

С целью обеспечения доступности оказания медицинской помощи детскому населению в Республике Татарстан сформирована трехуровневая система: первый этап осуществляется на базе центральных районных больниц (далее – ЦРБ), второй этап – в межмуниципальных центрах и городских медицинских организациях, третий этап – в Детской республиканской клинической больнице Министерства здравоохранения Республики Татарстан (далее – ДРКБ).

По информации Министерства здравоохранения Республики Татарстан, первичную медико-санитарную помощь детям оказывают 8 детских городских больниц, 12 амбулаторно-поликлинических учреждений, структурные подразделения в составе центральных районных больниц, структурные подразделения государственных специализированных клиник республиканского уровня, 5 детских стоматологических поликлиник, 3 детских санатория, Республиканский дом ребенка специализированный, Детский центр медицинской реабилитации» г.Нижнекамска.

Медицинская помощь детям, в том числе детям-инвалидам, оказывается бесплатно в рамках Программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи на территории Республики Татарстан.

Оказание высокотехнологичной и специализированной медицинской помощи осуществляется в республиканских и федеральных медицинских организациях.

С целью снижения перинатальных потерь организована консультативная помощь в отделении плановой и экстренной консультативной помощи (санитарной авиации) РКБ, в том числе в режиме работы выездных бригад, в составе которых работают врачи акушеры-гинекологи, анестезиологи-реаниматологи и другие специалисты.

В рамках оказания реанимационной помощи новорожденным, в том числе с низкой и экстремально низкой массой тела, функционирует детский реанимационно-консультативный центр (РКЦ) ДРКБ, где организовано круглосуточное мониторинговое наблюдение медицинской помощи тяжелооболочным детям в родильных домах, детских больницах и детских отделениях больниц республики. Сформирована единая база пациентов, организована обратная связь в режиме онлайн с отделениями анестезиологии и интенсивной терапии. Проводятся консультации в режиме конференц-связи с использованием телемедицинских технологий.

С целью приближения диагностического скрининга к отдаленным районам в республике функционируют шесть межмуниципальных центров экспертной дородовой ультразвуковой диагностики.

В родильных домах ежегодно 98% новорожденных (около 55 тысяч) обследуются на врожденные и наследственные заболевания, в том числе на нарушение слуха. За 2016 год по итогам скрининга у новорожденных были выявлены: 5 детей с фенилкетонурией, 21 ребенок с врожденным гипотиреозом, 11 детей с аденогенитальным синдромом, 6 детей с муковисцидозом, врожденные формы заболеваний слуха выявлены у 190 детей.

На сегодняшний день проведение пренатальной диагностики (I этап) включает в себя ультразвуковое обследование плода специально подготовленными специалистами-экспертами, применение современной и эффективной методологии биохимического скрининга, комбинированной оценки индивидуального риска хромосомной патологии. Вместе с тем для внедрения второго этапа необходимо приобретение соответствующего оборудования и дополнительная подготовка специалистов-экспертов, что требует финансирования в объеме 35 млн. рублей.

С целью улучшения оказания медицинской помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в 11 учреждениях здравоохранения Республики Татарстан функционируют кабинеты раннего вмешательства. За 2016 год комплексную реабилитацию и диагностику получили 2 854 ребенка в возрасте от 0 до 4 лет.

Министерством здравоохранения Республики Татарстан организованы профилактические и периодические медицинские осмотры всех возрастных групп детского населения.

По информации Министерства, в 2016 году в полном объеме в рамках профилактических медицинских осмотров обследовано 642 938 несовершеннолетних, или 92,6 % от плана на год (693 946). В ходе периодических медицинских осмотров обследовано 156 456 несовершеннолетних, или 101,5 % от плана на год (154 138).

Медицинская реабилитация детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, проводится в детских амбулаторно-поликлинических учреждениях, специализированных отделениях детских круглосуточных и дневных стационаров, отделениях восстановительного лечения, детских санаториях и Республиканском доме ребенка специализированном.

Отделения восстановительного лечения и медицинской реабилитации детей работают на базе ДРКБ, Зеленодольской ЦРБ, Камского детского медицинского центра г. Набережные Челны, Чистопольской ЦРБ, Детского центра медицинской реабилитации г. Нижнекамска и центра реабилитации детей-инвалидов в Детской городской поликлинике № 7 г. Казани.

За 2016 год в отделениях реабилитации и восстановительного лечения пролечено 5 300 детей, в том числе 1 344 детей-инвалидов.

Для улучшения качества жизни тяжелобольных детей и их родственников, в Республике Татарстан с 2011 года создана детская хосписная служба на базе Казанского детского терапевтического санатория № 4 (г.Казань). С 2014 года работает первый в республике Детский хоспис на 17 круглосуточных коек для детей, а с июня 2015 года в нем функционируют 18 круглосуточных коек для лиц старше 18 лет. Хоспис организован по принципу частно - государственного партнерства. На его базе организована амбулаторная выездная служба, состоящая из двух бригад, в составе которых работает врач, медицинская сестра, социальный работник и волонтер. За 2016 год в круглосуточном стационаре хосписную помощь получили 226 детей, выполнено 2 600 посещений на дому. Кроме того, в республике с 2012 года функционирует амбулаторная хосписная служба на базе Камского детского медицинского центра г. Набережные Челны. За 2016 год проведено 720 посещений.

В 2016 году в республике продолжилась работа по строительству реконструкции и капитальному ремонту объектов детства и родовспоможения. Введены в эксплуатацию Перинатальный центр на территории РКБ, блок «Г» Камского детского медицинского центра, роддом в г.Бугульма, акушерско – гинекологический корпус Зеленодольской ЦРБ, детский стационар Лениногорской ЦРБ, роддом Городской клинической больницы № 7 г. Казани.

В настоящее время в республике в 37 городах и районах работают детские наркологические кабинеты. Отсутствуют кабинеты в Аксубаевском, Апастовском, Атнинском, Кайбицком, Мензелинском, Муслюмовском, Рыбнослободском и Спасском муниципальных районах.

Стационарная наркологическая помощь детям оказывается на специализированных койках в наркологических отделениях Республиканского наркологического диспансера и его филиала в г. Набережные Челны. В 2016 году стационарное лечение получили 12 детей (в 2015 году – 15).

Реабилитационные мероприятия несовершеннолетним наркологическим больным оказываются в отделениях амбулаторной и стационарной реабилитации наркологических учреждений и подразделений республики, где имеются подготовленные для работы с детьми и подростками психологи и психотерапевты.

Важнейшей формой совместной деятельности наркологической службы республики с Министерством образования и науки Республики Татарстан, советами директоров профессиональных и высших учебных заведений, Военным Комиссариатом Республики Татарстан является организация и проведение профилактических медицинских осмотров по выявлению потребления наркотических средств и психотропных веществ среди школьников, учащихся начального профессионального образования, студентов

среднего и высшего профессионального образования, а также граждан, подлежащих призыву на военную службу.

С целью повышения эффективности указанных мероприятий предусмотрен нетрадиционный подход проведения профилактических наркологических осмотров учащихся и студентов на основе принципа внезапности с использованием передвижных мобильных бригад и с учетом анализа ситуации правоохранными органами и антинаркотическими комиссиями.

В 2016 году осмотрено 71 490 человек, из них 62 461 человек – в образовательных организациях, 512 человек – в местах массового досуга молодежи, 8 517 – граждан призывного возраста. Выявлено 29 потребителей наркотических и психотропных веществ: 1 – в образовательных организациях, 12 – в местах массового досуга молодежи, 16 – среди граждан призывного возраста, которые взяты под профилактическое наблюдение в наркологическом учреждении (кабинете) для проведения необходимой психокоррекционной и профилактической работы.

Успешно реализуются превентивные программы для родителей: видеолектории, тематические собрания, издание и распространение раздаточного материала. В Республиканском наркологическом диспансере и его филиалах, реабилитационных центрах организованы программы помощи созависимым, основная цель которых информирование родителей о возможностях влияния на отношение их детей к наркотикам с ранних лет, своевременного распознавания и устранения факторов, провоцирующих детей к потреблению алкоголя или наркотиков, психологическая помощь.

Кроме того, в Республиканском наркологическом диспансере функционирует анонимный «Телефон доверия», оказывающий доврачебную консультативную помощь больным наркоманией и алкоголизмом и их родственникам.

В целях освещения вопросов профилактики заболеваний и пропаганды здорового образа жизни Министерством здравоохранения Республика Татарстан налажено взаимодействие с республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», федеральными и республиканскими печатными изданиями, ТРК «Новый Век», ТРК «Казань», ГТРК «Татарстан».

Кроме того, регулярно публикуются материалы на сайте Татар-информ», интернет-портале «События» и «Мөһим темалар» в электронной газете «Intertat».

Во время проведения мероприятий по формированию здорового образа жизни среди детей и молодежи Республики Татарстан демонстрируются анимационные фильмы и ролики (на русском и татарском языках) на различные темы по формированию здорового образа жизни.

В целях повышения качества жизни и улучшения здоровья детей в соответствии с Законом Республики Татарстан от 8 декабря 2004 года № 63-ЗРТ

«Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» в республике предусмотрено безвозмездное обеспечение детей первых трех лет жизни специальными молочными продуктами питания по рецептам врачей. Таким питанием обеспечиваются постоянно проживающие в Республике Татарстан, состоящие на амбулаторном учете по месту жительства в учреждениях здравоохранения республики, дети указанного возраста из семей, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного на территории Республики Татарстан, дети с хроническими заболеваниями (анемией, белково-энергетической недостаточностью), ВИЧ-инфицированные дети и дети, рожденные от ВИЧ-инфицированных матерей.

В 2016 году из средств бюджета Республики Татарстан для обеспечения питанием 40 936 детей до трех лет было выделено 430,6 млн. рублей.

Санаторное лечение детей осуществляется в детских санаториях системы Министерства здравоохранения Республики Татарстан, санаторных учреждениях Республики Татарстан разных форм собственности и федеральных детских санаториях Минздрава России.

В 2016 году в ведомстве Министерства здравоохранения Республики Татарстан функционировали 3 детских республиканских санатория (Республиканский детский санаторий с. Черки-Кильдуразы, Республиканский детский психоневрологический санаторий, филиал ГАУЗ «Республиканский клинический противотуберкулезный диспансер» «Детский туберкулезный санаторий»). В 2016 году лечение в указанных санаториях получили 2 181 ребенок, в том числе 89 детей-инвалидов.

В рамках реализации Программы отдыха, оздоровления детей Республики Татарстан в 2016 году Министерству здравоохранения Республики Татарстан на организацию санаторного лечения детей, страдающих хроническими заболеваниями, было выделено 141,2 млн. рублей на приобретение санаторных путевок для лечения 4 290 детей в возрасте от 4 до 17 лет. В федеральные санатории направлены 34 ребенка, в том числе 27 детей по путевкам «Мать и дитя», 7 детей по путевке «Детская».

В июне-августе 2016 года в оздоровительные учреждения было направлено 268 врачей, 1 591 человек из среднего медперсонала, в том числе 622 – фельдшера ФАПа. Медицинскими работниками осуществлялся постоянный контроль за работой пищеблоков, организацией питания, физическим воспитанием и закаливанием детей.

По итогам работы летних оздоровительных учреждений выраженный оздоровительный эффект отмечен у 94,6% детей (в 2015 году – 92,5%).

Вместе с тем остается актуальным вопрос организации летнего отдыха детей с ограниченными возможностями здоровья. Несмотря на то, что в республике ведутся работы по адаптации летних лагерей для данной категории детей, нет ни одного специального лагеря для детей-инвалидов.

4. Равные возможности для детей, нуждающихся в особой заботе государства.

В рамках данного направления в республике реализуются мероприятия по обеспечению приоритета семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, реформированию учреждений для детей данной категории, в том числе для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, развитию системы постинтернатного сопровождения выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечению прав детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на воспитание в семьях, полноценное участие в общественной жизни, получение качественного образования, квалифицированной медицинской помощи, охрану здоровья и реабилитацию, социализацию, юридическую и социальную защиту, профессиональную подготовку, доступную среду.

В настоящее время в Республике Татарстан проживает 21 094 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, из них – 9 243 дети-инвалиды.

Министерством образования и науки Республики Татарстан в 2016 году продолжена работа по созданию необходимых условий, обеспечивающих получение детьми-инвалидами образования. В качестве основной задачи в области реализации права на образование детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья рассматривается создание необходимых условий для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов.

В образовательных организациях республики продолжается работа по созданию условий для детей с ограниченными возможностями здоровья, проводятся мероприятия по формированию безбарьерной среды по программе «Доступная среда», в том числе осуществляется адаптация зданий образовательных организаций в целях повышения эффективности и качества услуг и организации совместного обучения детей-инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития. В настоящее время в рамках указанной программы адаптированы 309 образовательных организаций на сумму 491,8 млн. рублей. За пять лет проведен капитальный ремонт в 42 школах и школах – интернатах для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Министерством образования и науки Республики Татарстан разработана Концепция инклюзии в социальной политике Республики Татарстан на 2015 – 2018 годы, которая определяет совокупность целей, задач и приоритетов, обеспечивающих реализацию единой стратегии по формированию и развитию правовых, экономических и организационных условий для эффективной социализации различных слоев населения.

С 1 сентября 2016 года введены стандарты начального общего образования для учащихся с ограниченными возможностями здоровья и учащихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

С целью систематизации сведений о детях-инвалидах и детях с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения реализации прав ребенка на образование формируется база данных о детях данной категории.

В республике осуществляются мероприятия по реализации интегрированного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в условия общеобразовательных школ, в них обучается 13 824 ребенка. В 11 муниципальных районах организованы такие классы на базе общеобразовательных организаций (в Аксубаевском, Альметьевском, Буинском, Высокогорском, Нижнекамском, Нурлатском, Рыбно-Слободском, Сармановском, Тюлячинском, Черемшанском, Апастовском) и Приволжском районе г. Казани), где обучаются более 600 детей с нарушением слуха, речи, задержкой психического развития.

Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, не имеющие возможности посещать образовательную организацию, получают образование по индивидуальной программе на дому. Такой формой обучения охвачено около 2 тысяч детей.

В рамках организации сетевого взаимодействия на базе средней общеобразовательной школы № 78 Приволжского района г.Казани создан центр инклюзивного образования, объединяющий деятельность городского реабилитационного центра детей-инвалидов, психолого-медико-педагогической комиссии, детской поликлиники, соцзащиты, центра детского творчества «Олимп».

В настоящее время специальную коррекционную помощь оказывают более 1 тысячи сурдо, тифло, олигофренопедагогов. В 2016 году за счет средств республиканского бюджета повысили свою квалификацию по вопросам инклюзивного образования более 1,5 тысяч педагогов и руководителей школ.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации Казанский инновационный университет им. В.Г. Тимирязова, Университет управления «ТИСБИ» определены федеральными инновационными площадками по инклюзивному образованию.

В Республике Татарстан продолжается целенаправленная работа по реализации государственной политики в интересах детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, решению вопросов их социальной поддержки и социального обслуживания, преодолению негативных явлений социального сиротства, созданию и закреплению целостной системы защиты прав и законных интересов детей, оставшихся без попечения родителей.

В настоящее время в республике проживают 11 800 детей, оставшихся без попечения родителей, из них 95 % детей воспитываются по различным

семейным формам. Основными формами семейного устройства детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, в республике является усыновление (удочерение), опека (попечительство), приемная семья. Таких семей в республике 8 768 (1 491 приемные семьи, 4 610 опекунских семей, 2 667 семей-усыновителей).

В республике работают три центра сопровождения приемных семей (в городах Казань, Бугульма, Набережные Челны), где созданы структурные подразделения по подготовке кандидатов в приемные родители, сопровождения приемных семей, социальные гостиницы для сопровождения выпускников детских домов.

Одной из мер совершенствования государственной политики в сфере защиты детей, оставшихся без попечения родителей, является решение вопросов обеспечения жилыми помещениями. В рамках государственной программы в 2016 году выделено 339,2 млн.рублей, 311 лиц из числа детей-сирот получили благоустроенные жилые помещения в 28 муниципальных образованиях республики. Кроме того, в республике проводится планомерная работа по ликвидации задолженностей детей-сирот за жилищно-коммунальные услуги.

5. Создание системы защиты и обеспечения прав и интересов детей и дружественного к ребенку правосудия.

Данное направление предусматривает развитие законодательных основ системы защиты прав и интересов детей, совершенствование деятельности органов опеки и попечительства, муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, создание эффективной системы профилактики правонарушений, совершаемых в отношении детей, и правонарушений самих детей, системы правосудия и системы исполнения наказаний, дружественных к ребенку, организацию деятельности учреждений, специалистов, волонтеров по социально-психологической реабилитации детей – жертв насилия и оказанию помощи следственным органам при расследовании преступных посягательств в отношении детей, обеспечение профилактики семейного неблагополучия.

В Республике Татарстан в целях создания эффективной системы профилактики правонарушений, совершаемых в отношении детей, и правонарушений самих детей, системы правосудия и системы исполнения наказаний, дружественных к ребенку, реализуется проект «Школьная служба примирения», в рамках которого проводятся мероприятия для учащихся общеобразовательных учреждений Казани, медиаторов школьных служб примирения, педагогов и педагогов-психологов общеобразовательных организаций, родителей учащихся. В рамках программы «Восстановительное Правосудие», целью которой является заключение мирового соглашения, психологи работают с несовершеннолетним правонарушителем и его

законным представителем до суда, устанавливают контакты между правонарушителем и жертвой.

В 2016 году в организациях социального обслуживания Республики Татарстан продолжена работа по реализации технологии межведомственного взаимодействия по организации социального сопровождения несовершеннолетних, освободившихся из учреждений закрытого типа, условно осужденных, а также членов их семей.

В настоящее время межведомственная система учета и социального патронирования несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, и их семей действует во всех муниципальных образованиях Республики Татарстан в рамках единой информационной системы «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан».

В 2016 году на межведомственном патронате состояли 199 несовершеннолетних, испытывающих конфликт с законом, в том числе освободившихся из воспитательных учреждений закрытого типа, условно осужденных (на 18,7% меньше, чем в 2015 году). Им оказывались следующие виды социальной помощи: консультирование по педагогическим, медицинским, экономическим, правовым, психологическим и бытовым вопросам, предоставление натуральной помощи в виде одежды, обуви, продуктов питания, содействие в оформлении документов, санаторно-курортном лечении, получении путевки в лечебно-оздоровительный лагерь, трудоустройстве, прохождении медицинского осмотра, улучшении жилищных и бытовых условий и др.

За большинством несовершеннолетних, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, были закреплены общественные воспитатели из числа представителей органов образования, внутренних дел, социальной защиты, органов по делам молодежи и спорту и др.

За 2016 год с положительной динамикой с межведомственного патроната снято 176 несовершеннолетних, что на 19,3% больше, чем в 2015 году (142 человека).

В рамках организации деятельности учреждений, специалистов, волонтеров по социально-психологической реабилитации детей-жертв насилия и оказанию помощи, следственным органам при расследовании преступных посягательств в отношении детей в целях обеспечения прав несовершеннолетних в уголовном судопроизводстве Следственным управлением СК России по Республике Татарстан при поддержке Министерства труда, занятости и социальной защиты республики на базе Комплексного центра социального обслуживания населения в г. Казани создана многофункциональная комната для проведения следственных действий с несовершеннолетними.

Дети – участники реализации Республиканской стратегии

Основным генератором банка проектов детских организаций является Форум юных граждан Республики Татарстан, который проходит один раз в два года с участием руководства республики. Проект направлен на развитие общественной активности юных граждан, укрепление и совершенствование механизма поддержки детских организаций, привлечение внимания общества и государства к решению детских и молодежных проблем. Участниками Форума являются лидеры и активисты детских организаций всех муниципальных образований Республики Татарстан. По предложениям участников создается протокол поручений в адрес общественных организаций, администраций городов и муниципальных районов республики.

Самыми крупными республиканскими проектами, сформированными лидерами детских организаций, являются:

«Детская общественная приемная», направленный на содействие в реализации и защите прав, законных интересов детей и подростков, проживающих на территории Республики Татарстан. Проект реализуется при партнерстве и консультационной поддержке Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан Г.Л. Удачиной. Важной составляющей проекта является образовательная программа, направленная на ознакомление самих участников проекта с тематикой защиты прав;

«Курс на будущее», направленный на выявление, обучение и поощрение лидеров и активистов детских общественных объединений Республики Татарстан. В рамках проекта проводятся заседания Совета региональной общественной организации «Совет детских организаций Республики Татарстан», профильные смены, образовательные программы, а также летняя смена в г. Анапа и Республике Крым;

республиканский конкурс лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер года», который является площадкой по выявлению, обучению и подготовке профессиональных кадров сферы молодежной политики Республики Татарстан и позволяет проявить и развить свои способности руководителям детских и молодежных общественных организаций и их активистам. Победители конкурса достойно представляют Республику Татарстан на всероссийском уровне.

Исходя из вышеизложенного, Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию Министерства образования и науки Республики Татарстан.

2. Предложить Кабинету Министров Республики Татарстан:

2.1. Рассмотреть вопрос об увеличении финансирования программы «Летний отдых и оздоровление детей и молодежи в Республике Татарстан» в целях создания возможностей для максимального охвата одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья в профильных сменах.

2.2. Рассмотреть возможность выделения средств на капитальный ремонт летнего оздоровительного лагеря «Звездный».

2.3. Рассмотреть вопрос о выделении средств на реализацию второго этапа пренатальной диагностики.

3. Рекомендовать Министерству образования и науки Республики Татарстан:

3.1. Усилить межведомственное взаимодействие с профильными министерствами и ведомствами по профилактической работе, направленной на предупреждение жестокого обращения с несовершеннолетними, а также по работе с детьми, пострадавшими от насилия, и их семьями.

3.2. Совместно с органами местного самоуправления в Республике Татарстан в целях предотвращения детской смертности от внешних причин активизировать проведение занятий в общеобразовательных и дошкольных образовательных организациях по обучению основам безопасности поведения на пожаре, воде, дорогах, в лесу и других чрезвычайных ситуациях.

4. Предложить Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Министерству образования и науки Республики Татарстан, Министерству здравоохранения Республики Татарстан, Министерству по делам молодежи и спорту Республики Татарстан, Министерству внутренних дел по Республике Татарстан:

4.1. Систематически осуществлять анализ качества работы подведомственных органов и организаций в муниципальных образованиях республики с несовершеннолетними, находящимися в социальном опасном положении, и их семьями и оказания им адекватной адресной помощи.

4.2. Подготовить и направить в адрес подведомственных органов и организаций в муниципальных образованиях республики рекомендации по вопросам совершенствования своевременного выявления неблагополучия в семьях с детьми и организации эффективной работы по его преодолению.

5. Рекомендовать органам местного самоуправления в Республике Татарстан усилить работу по выявлению неблагополучных семей, предотвращению преступных посягательств в отношении детей, относящихся к группе риска и проживающих в семьях, находящихся на межведомственном учете.

6. Рекомендовать Республиканскому агентству по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» рассмотреть возможность постоянного освещения в средствах массовой информации вопросов защиты интересов и прав детей в сфере образования, здравоохранения, пропаганды семейных ценностей, профилактики сиротства и безнадзорности.

7. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета по социальной политике С.М. Захарову.

Председатель Комитета

С.М. Захарова